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PŘIDANÁ HODNOTA POLITIKY SOUDRŽNOSTI  
PRO METROPOLITNÍ OBLASTI A REGIONY V ČR
SEMINÁŘ ESPON

Ústav územního rozvoje a Ministerstvo 
pro místní rozvoj ve spolupráci s praž-
ským a ostravským Eurocentrem zorga-
nizovaly ve dnech 26. září 2023 a 2. říj-
na 2023 dva semináře ESPON s názvem 
„Přidaná hodnota politiky soudržnosti 
pro metropolitní oblasti a regiony v Čes
ké republice“.

V úterý 26. 9. 2023 se seminář konal 
v prostorách Ministerstva pro místní roz-
voj na ul. Vinohradské v Praze. V pondělí 
2. 10. 2023 se seminář se shodným pro-
gramem uskutečnil na Magistrátu města 
Ostravy na Prokešově náměstí v Ostra-
vě. Celkem se těchto seminářů zúčastni-
lo 36 účastníků z řad místní, regionální 
a národní správy a vědecké komunity – 
22 účastníků bylo v Praze, 14 účastníků 
v Ostravě. Na obou seminářích přivítaly 
účastníky Milada Hroňková (MMR) 
a Elena Fedrová (ÚÚR), které poté 
představily i program ESPON 2030. 

Následně zástupci Magistrátu měs-
ta Brna, Soňa Raszková prezentující 
v Praze a Petr Šašinka vystupující v Os-
travě, představili město Brno v projek-
tech ESPON SPIMA (Spatial Dynamics 
and Strategic Planning in Metropolitan   
Areas) a ESPON METRO (Role and Fu
ture Perspectives of Cohesion Policy in 
the Planning of Metropolitan Areas and 
Cities). V rámci projektu ESPON SPIMA 
(2017–2018) byla pro město Brno vý-

zvou postupující suburbanizace, nedosta-
tečné kapacity veřejné dopravy a doprav-
ní infrastruktury. Z tohoto důvodu bylo 
nutné koordinovat územní a strategický 
rozvoj mezi městem Brnem a jeho oko-
lím, čehož bylo docíleno i díky úspěšné 
aplikaci nástroje ITI. V rámci projektu 
ESPON METRO (2019–2022) byly dále 
rozvíjeny myšlenky metropolitní spolu-
práce, a to ve smyslu jejího posílení jak 
administrativně, tak legislativně. Oba 
prezentující dále uvedli přidanou hodno-
tu participace na mezinárodních projek-
tech ESPON, která spočívá v navazování 
kontaktů a spoluúčasti na dalších mezi-
národních projektech, což uvedli na pří-
kladech.   

Profesor Luděk Sýkora (Univerzita Kar-
lova) vystoupil s tématem metropolitní-
ho rozvoje. Popsal potenciály a limity 
lokální spolupráce a politiky soudržnosti 
a přiblížil tak projekt ESPON METRO 
z vědecké perspektivy jako zpracovatel 
projektu. V příspěvku bylo upozorněno 
na pozici metropolitních oblastí, která je 
velmi křehká, dočasná a zcela závislá na 
politice soudržnosti a nástroji ITI, jelikož 
neexistuje právní rámec a rozpočet pro 
metropolitní správu. Metropolitní oblasti 
obecně nejsou vládou vnímány jako klí-
čová území pro územní rozměr veřejných 
politik, a to i přesto, že mají předpoklady 
k naplňování stěžejních národních a ev-
ropských rozvojových priorit. Pro rozvoj 

metropolitních oblastí je třeba nadále po-
sílit metropolitní správu a spolupráci jako 
samostatnou, autonomní a nezávislou na 
politice soudržnosti EU.

Seminář zakončil Viktor Květoň (Uni-
verzita Karlova) se svými závěry ze stu-
die zpracované v rámci českého před-
sednictví v Radě EU „Podnikatelsky 
orientovaná regionální správa, spole
čenské inovace přesahující geografické 
hranice“. V rámci příspěvku bylo upo-
zorněno na posloupnost procesů tvoří-
cích podnikatelsky orientovanou regio-
nální správu. Prvním z nich je propojení 
s inovátory z regionů s vyšším poten-
ciálem pro společenský tok know-how, 
který následně využívá know-how na 
základě regionálních společenských po-
třeb a vede k obohacení domácího trhu. 
Výsledkem jsou pak nové příležitosti: 
společenské inovace, investice, zapoje-
ní do společenských akcí v regionu a na 
nových trzích.

Po jednotlivých prezentacích proběhla 
plodná diskuse, během které si předná-
šející a účastníci vyměnili své poznatky 
a předali si podněty na budoucí spolu-
práci či aktivity. Během seminářů byly 
účastníkům nabídnuty překlady publi-
kací ESPON, které zpracovává ÚÚR ve 
spolupráci s MMR.

Mgr. Lucie Karmazínová
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Tematické akční plány

CCeellkkoovvýý  ppooččeett: 10 (aktuálně 8)
ČČaassoovvýý  rroozzssaahh: po schválení až do konce programového období
GGeeooggrraaffiicckkýý  rroozzssaahh: všechny územní úrovně v celé oblasti programu ESPON (+ sousední země EU)


